



第34期 土庫國小



校長的話

新甲子的開始，新的土庫樣貌。

61周年校慶，結合家長會的新舊傳承，象徵著一甲子學校家長齊心努力，接棒新世代的開始～歷史意義不凡！為世居於此，堅守努力的土庫人致上誠摯謝意！

107學年是個努力播種耕耘的一年，環境硬體逐步更新，迎接新的社區共讀站，迎接新的課程轉型到來，讓師長面對108新課綱的推動，有一個提早展開實驗課程的一年，成果豐碩且甜美，感謝107學年度曾為土庫努力的每一位夥伴！國際教育、閱讀教育、食農教育課程推動，有著全國性成績展現師生家長共學成長的好表現。

108學年度的開始，素養導向課程的施行，我們全面性生活

彰化縣土庫國小 出刊日期：108年11月

發行人：謝秀華、詹宏能

編輯群：鄭雅靜、蕭啟宏、鍾佳琳

編輯顧問：黃堃銘、詹宏能、詹竣威、戴啟仲、潘佩妤、

詹本仲、黃宏中、廖鐘祥、蔡加珍、黃雅芳、

林虹君、潘韻如、蔡月莉、黃宏基

電話：04-8972140

校址：彰化縣竹塘鄉土庫村東陽路一段362號

<http://www.tkes.chc.edu.tw>

情境脈絡的教學設計，讓孩子們在實境中，展現概念知識學習的生活運用，知識的學習，是應該用來解決生活裡面對的問題，並從中發展出解決的辦法。土庫的師長們日日為這一目標不懈的努力著，謝謝各位老師！也謝宏能、堃銘二位會長帶領的土庫家長夥伴的鼎力支持！讓學習課程裡的點滴，化做孩子們成長的養分，奠基向上躍昇的能力。

感謝縣府王惠美縣長及長官們、竹塘鄉蔡碩任鄉長及公所團隊、土庫村廖鐘謀村長、竹塘農會詹光信總幹事及團隊、竹塘鄉對土庫關心支持的仕紳好朋友們、兒盟團體、張君雅基金會、土山貿易等單位，長期支持挹注學校軟硬體環境及課後課程扶助，衷心致上謝忱！

108.11.06 謝秀華 校長 筆

家長會長的話

堃銘榮幸從競競業業的詹宏能會長手上，接下土庫國小家長會長一職，內心十分感謝詹會長這二年多來對家長會的辛勤付出。常在學校內外大型活動或展演上，看到詹會長協同忙進忙出的身影，讓之前在一旁學習的我，不時覺得能身為土庫國小的學生，真是幸福！感謝各位家長的信任託付，推舉堃銘擔任61屆起土庫國小的家長會長，家長會的每一位成員秉持著一顆熱忱服務的心，不間斷的付出時間、金錢、精力，一起為了我們的下一代打造更好的學習環境來而努力著。

因此，歡迎所有的家長，在會務推動及協助學校教學與活動上，有好的構想或意見，請向家長會提供建言，並積極參與家長會的會務推動，與學校充分交流合作，創造親師生三贏的好結果。

最後，謹代表所有家長，向全校的師長、教職員工及各位默默支持的委員們，致上最崇高的謝意，祝大家心想事成，同時也期許一起讓我們一起為土庫國小的願景一起成長而努力。謝謝大家

黃堃銘 會長



輔導會長的期許

邁入土庫國小61周年校慶運動會之際，宏能將以輔導會長的新角色再為學校及家長會繼續貢獻心力。

憶及60週年校慶時，宏能及家長會夥伴們參與謝校長及各處室主任老師的活動籌畫，並協助製作紀念背心分享給校友來賓，及廣邀各社區團體共同參與，讓學校環境煥然一新，活動熱鬧非凡。在謝校長及學校團隊的努力下，值得紀念的校刊及畢業紀念冊讓校友們留下美好回憶。有機會參與學校團隊參加全國閱讀盤石獎的競賽，並通過考驗一舉拿下「磐石學校獎」，這是創校以來榮獲的最高榮譽，且在其後的頒獎記者會上，王縣長答應協助補助社區共讀站安裝冷氣設備，改善悶熱通風不良的環境。108學年起，學校也規劃好移地教學課程，讓小朋友學習更豐富更快樂，邀請多位英文老師加入，讓小朋友學英文更有國際觀。

家長會是扮演學校與家長的溝通橋樑，及協助學校各項活動的順利進行等。這都需要家長們共同參與努力，也感謝黃堃銘會長的傳承，願土庫國小在大家的協助下，小朋友都可以學習感恩、學習快樂、學習助人，將來成為一位知恩圖報的好校友！

詹宏能 輔導會長

班級教學集錦



桌遊好好玩—
拔雞毛



健康課—
飲食紅綠燈



陶笛課—
第一次上陶笛課



藝文課—
參觀妮基畫展



彈性課～
代間體驗活動



數學課～
認識數線



體育課我們
一起練習跳繩



觀察國語課文中
提到的台灣欒樹



每課國語課後～
生字賓果競賽



數學好好玩桌遊
因數心臟病



動動手做飯糰



雲水書車閱讀趣

代間體驗活動

三甲全班

活動緣由與目的

配合國語領域第一單元《牽您的手》一課，提到家中長輩與我們的互動，像是在小時候牽著我們的手學走路；等我們長大了、長輩們老了，換我們牽著他們的手一步一步走向外頭。希望透過體驗活動，讓班上孩子感受當老人家眼睛老化了、耳朵聽不清楚、手變粗糙時，生活中原本習以為常、很簡單的事情會變得困難許多，進而能懂得感恩、珍惜家中的長輩，並付出關懷。

活動內容

設計三個關卡（夾豆子、對發票、傳聲筒），戴上專門的道具（手套、黃化眼鏡、耳塞），對應年老時身體上的變化（手指感受不靈活、眼睛老化、聽力退化），讓孩子實際體會到長輩的辛苦與不便。

學生活動回饋

【詹又興】我覺得穿手套夾豆子是一件很難的事情，讓我感受到當老人家的手腳和眼睛不好時，做事情都很不方便，我希望爺爺奶奶都能長命百歲。

【詹雅婷】我覺得這三關都很好玩，也有點難，我覺得老師讓我們感受到老人家的動作，我也體驗到爺爺奶奶的感覺了，爺爺奶奶跟我們不一樣，因為他們年紀大了所以動作都不方便。以後我要多陪奶奶說話和散步，祝福奶奶身體健康、快樂。

【黃彤恩】從夾豆子讓我知道了爺爺奶奶連吃飯都很困難；第二關對發票，因為他們年紀大了所以眼睛看不太清楚，所以才會不方便；第三關的傳聲筒讓我知道了聽不清楚的生活是什麼樣子。我感覺爺爺奶奶做什麼都不像我們一樣很快，所以平常我們可以幫長輩拿碗、陪他說話、牽他散步。

【張郁翎】我覺得這三關很難，我要幫阿嬤掃地、拖地，要乖乖聽話。

【林子捷】第一關老師讓我們戴手套夾豆子、第二關體驗老人視力不好的感覺，所以老師讓我們戴黃色的眼鏡、第三關讓我們戴上耳塞聽老師說話。老師讓我們體驗老人家的不方便，我希望家中的長輩都能一直很健康。

一日妮基導覽員

五甲 莊鎰謙



妮基特展的日子終於來臨了，我可是做好萬全的準備才敢來的，果然，有一名來賓第一眼就找上我，想聽我解說，我當然使出我的渾身解數來解說，讓來賓對我留下好印象，並且刮目相看。

第一幅介紹的畫作是「我心裡的尚」，這個尚字指的是妮基的第二任老公—尚·丁格利，妮基的創作材質都是他捐贈的，妮基將尚用曲線和娜娜貫穿，曲線的終端是顆愛心，而娜娜的衣服也有愛心，展現妮基對尚強烈愛意。

第二幅介紹的畫作是「耶路撒冷」，妮基在這裡建了座溜滑梯，取材於當地童話中的怪獸，妮基將怪獸的三根舌頭改成三座溜滑梯，試圖顛覆傳統怪獸的形象，這樣的設計反而受到小朋友的歡迎。

解說完後，來賓稱讚我別有自己的想法，聽到這番稱讚，我欣喜若狂，果然有練習就會有良好的成果。

心情隨筆

六甲 曾馨慧

我最懷念的事，是我的外公在三年前因為大腸癌而過世，有的時候會很想念外公，一開始我無時無刻都很想哭，很想他。

我的外公他在年輕時是個很陽光的人，外公漸漸的衰老，漸漸的得了大腸癌，也漸漸尿失禁、暴飲暴食、亂吃東西、愛喝冰的。也因為這些疾病以及壞習慣，導致外公漸漸需要使用拐杖來支撐。也因為這樣，所以每次都來不及上廁所，所以媽媽買了一個活動馬桶，方便來不及上廁所的外公使用。

一開始外公就一直便秘，去醫院後得知外公得了大腸癌第三期，所以就接受治療及化療。做了人工肛門，還做了一系列的治療，最後還是抵不過病魔的折磨。現在想一想外公當時是很痛苦的，每天都需要打針以及化療。

我的外公已經去世了，也不再痛了。在外公去世的後兩個多月，有一次晚上我和媽媽忽然聞到外公的味道，我和媽媽互看了三秒，媽媽就叫了一句「爸～」，而我也叫了一句「阿公～」，一瞬間味道就突然散了，我知道一定是外公來看我們了。

我覺得要好好陪伴家人，因為當你失去了「他」，我們後悔都來不及了。

土庫國小的大樟樹

四甲 陳冠甫

學校有兩棵大樟樹，看起來十分雄偉壯觀，都種在校門口進來東側的石桌旁，還有練習牆前後。大樟樹老爺爺的高度已經超過學校二樓教室的高度了，枝葉茂盛且繁華墨綠，像把超級大陽傘，吸引了三五成群的鳥兒前來築巢、玩耍，簡直是鳥兒們的快樂天堂。天氣炎熱的時候，我們都會到大樟樹下乘涼，也會和同學們在大樟樹下一起玩遊戲，例如鬼抓人、一二三木頭人、躲貓貓等，也常常是闖關活動的好地方，例如開學第一天的迎新闖關活動，其中一關就是在大樟樹下舉行。我們也會清除掉落在地面上的黃葉，讓大樟樹老爺爺有一個舒服的環境。大樟樹老爺爺是土庫國小最好的朋友，陪伴大家一起成長，渡過許多美好時光，感謝大樟樹老爺爺長久以來的相伴，希望大樟樹老爺爺身體健康、長命百歲。

四甲 黃柏翰

校園一進來可看到寬闊的操場，往東邊看過去有棵大樟樹，日日夜夜守護著我們的學校。大樟樹像一把綠色的大傘，底下有座石桌椅，炎炎夏日是我們乘涼、練習太鼓的好地方。它的高度已經超過二樓教室了，枝葉繁盛且粗壯威武，吸引了三五成群的鳥兒在它的枝幹築巢。大樟樹爺爺在夏天是我們乘涼、闖關、跳繩等活動的好去處，它不僅讓人感到舒心涼爽，而且那淡淡的香味令人心曠神怡。當它脫去身上的黃葉，我們在晨間打掃時會把它清理得乾乾淨淨，讓大樟樹爺爺得以擁有一個舒服的生活空間。爸爸說這棵大樟樹在他小時候就有了，所以現在換我來守護它，大樟樹一直伴隨著我們茁壯成長，有它在，我們才能快樂地休閒玩耍，我想跟大樟樹爺爺說：「我愛您！」

心情隨筆

六甲 詹博丞

6月14日到6月18日，我們家和阿姨還有堂姐一起坐飛機去韓國釜山，但是爸爸要工作，妹妹怕去的時候會一直吵一破壞心情，所以爸爸和妹妹就沒有要去了，真可惜，而且是自由行。

去釜山，我們第一個去的地方是西面地下街和一個評價高的百貨叫NC百貨。地下街呢，我們好幾天都花時間在這裡，有一次媽媽和阿姨還有姐姐，他們在一間彩妝店逛來逛去，時常為價錢的問題而舉棋不定要買哪一個。我們出來NC百貨後還去了一間高級咖啡廳，它的可可是用易開罐的，很神奇。第二天，我們去南浦，先趕去了影海大橋，因為影海大橋是有些時段才開放，就像以前日本的勝鬨橋一樣，會開橋讓船通過。之後前往南浦的一條街上，逛到很晚才回到Hotel。睡了一覺醒來，就坐捷運去海雲台和青沙浦，先去青沙浦的天空道，而且是靠海的地方，上面是透明的。走著走著，就到海雲的一條街，買了魚糕，還有活章魚。晚上還去The day 101看夜景。隔天先去了甘洞文化村，我們先去穿韓服，再去逛。路上有小王子，但是太多人所以不照了。接下來去了一六八階梯，一邊是單軌，一邊是階梯，而且階梯有一六八階。第四天因為過一天就要回去了，所以去樂天買一下，過了一天就坐飛機回去了。

買了食物—炸醬麵、涼麵、烤腸、韓式烤肉、烤雞、辣炒年糕、章魚、紫菜捲……。

這次的韓國(釜山)自由行，是我第一次坐飛機出國，而且是媽媽為了我而帶我們去，讓我有了這一次，這次的旅行真是讓我回味無窮、牢記在心，謝謝爸爸和媽媽。



教導處

在生活情境當中活用所學，內化為帶得走的能力，厚積素養，是我們努力方向。108 年度引進教育部、師大、農委會、縣政府、竹塘鄉四健會、竹塘鄉公所補助、劉昭崇老師大愛媽媽讀經團隊、佛光山雲水書車、研揚文教基金會、廣達文教基金會、兒童福利聯盟、張君雅文教基金會、元大文教基金會、台大社工系與台大牙醫系等等，共構學校的在地特色課程與教學。除此，學生基本學力、生活教育、體育及衛生教育、是我們日常的重點。在全體教職員工對教導處的協助與對學校教育的努力下，期許學子有健康的身心靈並具終身學習的能力，開創無限的可能。



傳染病防治～教室清潔消毒，預防傳染病傳播。

口腔保健～含氟漱口水漱口～讓牙齒更健康。

健康體位～大家一起來運動。



特有生物中心～我愛台灣黑熊

中秋太鼓聯歡晚會

法律常識宣導

假日親子共學～手作編織



廟口扮仙趣～圓仔花北管樂團
入校指導學生

老幼共食～和社區長輩玩桌遊

紅盒子布袋戲到校服務

廣達遊於藝暨文化部藝拍即合計畫～堦基的異想世界展覽，學生化身為導覽小尖兵。

經典闖關教學活動，以桌遊型式評量成果。

總務處

學校整體環境十分優美、綠意盎然，然相關喬灌木已逾三年以上未做修剪，故總務處今年度向上級申請 30,000 元經費，對於校園樹木全面性整理，除做好環境整理外，亦防範因天候帶來的危害。

活動中心 - 芳敷堂的地理位置鄰近民宅，通風較不良，藉由本學期學校好表現，有機會於縣長到訪時，肯定鼓勵，會同相關局處指示，補助經費 200,000 元進行冷氣機的安裝，積極提升活動中心使用品質，提供親師生及社區民眾一個更優質的藝文空間。近期並協助相關處室辦理電腦主機、螢幕等採購，提升行政辦公處理效能。



輔導室

雙語定向挑戰 迎新暨開學活動

108 年 8 月 30 日，在校長牽著每位新生通過蕙（聰明）、芹（勤勞）門的這一刻，8 位土庫國小未來的小勇士們展開了成長的旅程。這活動不僅讓新生對土庫國小的地理環境與學校特色更熟悉、瞭解；舊生也能學習如何在沒有任何大人協助下，經由雙語推論線索獲得信物，從中培養觀察、思辨的能力。活動中，看著大孩子引領著小孩子，突破重重關卡到最終獲得成功，互相合作、扶持的兄友弟恭之情，為活動劃下完美句點。



潮 T 時尚走秀 敬師月活動

以潮 T 設計為發想，讓學生透過圖畫與文字，如：「謝謝老師」、「老師我愛您」、「我的老師好正」或「老師說要乖乖」…等創意性佳句，向老師表達感謝之情。在 9 月 26 日這天，於本校藝文教室的大舞台上，每位學生拿著要送給老師的愛的衣裳，一一走秀展示，逗趣又貼心的話語，讓老師感受到濃濃暖意！

「議題宣導」

反毒：尊重自我，別讓毒品將你的靈魂帶走！ 反霸凌：勿動手，多關心，校園和樂一家親！

請支持「可回收、低污染、省能源」的環保標章產品。

全國家庭教育諮詢專線：4128185（幫一幫我） 衛福部安心專線：1925（依舊愛我）

台語賞析 憶猜謎底

1. 晶 2. 香爐 3. 風吹